

## **Глава 9. Психоисторическая война от падения Рима до Реформации**

1. Иудеи в Римской империи
2. Экспансия иудаизма
3. Хазарская химера (650-965 гг.)
4. Иудеи в Испании и в странах Европы
5. Испанские евреи и христианская Европа
6. Предыстория Реформации. Университеты
7. Еврейская Кабала
8. Европейские кабалисты

Тысячелетие от падения Рима в 476 году до начала движения за реформацию церкви в 1517 году называют «мрачным Средневековьем», но дали такое название ангажированные либеральные историки, которые видели в нем только засилье церкви и никаких светлых полос. Это не так: в это время формируются основы современных европейских государств, и закладывается фундамент общеевропейской культуры, который называют «христианской цивилизацией». В эти же века продолжается ползучее наступление ветхозаветной мифологии и мировоззрения в христианский мир, которое совершают иудеи различными путями. В экономике оно проникает в виде торговли и ростовщичества, так как церковь разрешала заниматься ростовщичеством только иудеям. В духовной сфере наступление шло через иудеохристиан, которые в значительном числе составляли церковный клир. В сфере культуры наступление велось посредством Кабалы, которая стала широко распространяться через возникавшие университеты. В то же время в Хазарии и Испании идет физическое наступление иудеев на народы этих стран

### **1. Иудеи в Римской империи**

Во время Вавилонского плена иудеи увидели преимущества большого государства, позволявшие им приобретать богатства и господствовать среди многочисленного и чуждого населения. Попав под власть Римской империи, иудеи устремились в сам Рим и многочисленные города империи. После первого посольства Иуды Маккавея в Рим, в 161 году до Р.Х. иудейская диаспора в этом городе довольно быстро разрослась. Значительный рост диаспоры произошел после привода в Рим пленных из завоеванного Помпеем в 63 году до Р.Х. Иерусалима. Многих пленных выкупили, жившие в Риме единоверцы и они пополнили диаспору. Цицерон уже в 59 году до Р.Х. писал, что евреи заполнили римские суды. Благодаря покровительству Юлия Цезаря в годы его правления диаспора иудеев в Риме выросла в значительной степени. В городе действовало 12 синагог, а иудейское население насчитывало от 20 до 40 тысяч человек. Говорили римские евреи на греческом языке, а занимались торговлей и ремеслами, среди них было много ростовщиков. В императорском Риме расцвел рабовладельческий капитализм, при котором производство продуктов на продажу стало

средством получения богатств. Вместе с ним расцвели торговля и ростовщичество. Эти виды деятельности являются неотъемлемыми спутниками капитализма, ими занялись предприимчивые потомки Иуды.

Во времена правления Нерона иудейская диаспора Рима процветала благодаря покровительству жены императора Пoppеи Сабины, принявшей иудаизм. Некоторые авторы утверждают, что и сам Нерон совершил обрезание. Иудеи в Риме не сразу стали богатыми и добились влияния в обществе. Наряду с купцами и ростовщиками, среди них было много астрологов, предсказателей и шарлатанов, добывавших свой хлеб обманом легковверных. Среди евреев были популярными профессии ткача, изготовителя палаток, мясника, певца, актера, ювелира, продавца пурпура, что указывает на явное родство с финикийцами, которые его изобрели. Из рассказов Иосифа Флавия и других писателей можно сделать вывод, что многие евреи были на содержании богатых римских матрон. Рабби Аквива использовал покровительство двух женщин, на одной из которых он женился. Иосиф Флавий тоже рассказывает о благодеяниях, которые оказала ему императрица Пoppея Сабина. Позднее ему покровительствовала жена императора Домициана. Изгнание из Рима молодых иудеев во времена императора Тиберия объясняют тем, что они обирали римлянок. Упоминания о том, что иудеи жили за счет богатых римлянок можно найти даже в Талмуде. Иудеи всеми способами стремились разбогатеть. Уже к концу IV века во многих городах Южной Италии высший класс многих городов состоял целиком или по большей части из евреев, такого же имущественного положения достигли и иудеи Рима. На службе у империи многие иудеи добились выдающихся успехов: они становились чиновниками, полководцами, купцами, ростовщиками, историками, философами и занимали высокое положение в различных областях жизни. Войны иудеев с Римом в I и II веках до Р.Х. не отразились на положении их соплеменников в столице и других городах европейской части империи. Они продолжали заниматься торговлей, ростовщичеством, врачевать, служили юристами и даже чиновниками.

## **2. Экспансия иудаизма**

Ассимиляция с родственными финикийцами, происшедшая во II-I веках до Р.Х., влила в среду иудеев струю предприимчивой и авантюристичной крови, которая толкала их на торговые предприятия, направленные во все страны, известные в то время. Вместе с товарами эти купцы несли Тору и Танах. Они основывали свои колонии по всем торговым путям. В таких колониях иудейские купцы обращали купленных рабов в свою веру, что многократно увеличивало численность иудеев. Иудейские колонии возникли в Аравии, на островах Красного моря и Персидского залива, в Йемене и Эфиопии. В ряде случаев на местах колоний возникали государства: иудеи создали уникальную форму экспансии – они подчиняли другие народы не столько силой оружия, сколько верой в могущество Иеговы. В истории сохранились сведения о целом ряде государств, в которых

языческие народы принимали иудаизм, ставший государственной религией. Еще в I веке на территории современного Ирака возникло государство Адиабена, в котором местное население приняло иудаизм.

Примерно со 110 по 420 годы на территории Йемена существовало иудейское государство Химьяр. В Коране сообщается, когда Мухаммад совершил переселение в Медину, то обнаружил там племена иудеев, с которыми пришлось воевать. Известно, что иудеи жили в Аравии еще в первые века новой эры. Уже к началу V века несколько бедуинских племен на юге и йеменских племен на севере Аравии приняло иудаизм.

Примерно в это же самое время в Северо-Западной Африке после падения Западной Римской империи возникло девять иудейских княжеств, которые объединила в одно государство вместе с берберскими племенами иудейская царица Дахия аль-Кахина. В конце VII века на их земли вторглись арабы, которые вначале потерпели сокрушительное поражение от берберо-иудейского войска. Только в начале VIII века арабам удалось разбить войско аль-Кахины и убить ее. Так был открыт путь для завоевания Испании. Многие из воинов аль-Кахины приняли ислам и вступили в войско арабов, двинувшееся в Испанию.

Две тысячи лет, вплоть до XX века шло медленное, но неуклонное проникновение иудеев в Евразию и установление их влияния среди народов континента. Эти самым создавалась база для борьбы с католической церковью и слома христианских государств, как об этом напишет Карл Маркс в статье «К еврейскому вопросу». Не нужно думать, что этим процессом руководил какой-то штаб или иной орган, планировавший наступление на христианский мир. Центры иудейства существовали в разных странах: Галилее, Вавилонии, Иберии и других. Но они только подавали советы и давали рекомендации, а также высылали информацию по датам проведения иудейских праздников. В остальном руководящим и направляющим инструментом была сама доктрина избранности, заключенная в Талмуде, дающая возможность находить единоверцев и соединять усилия в получении богатств и достижении политического влияния. В этом главную роль играли торговля и ростовщичество. Торговля позволяла быстро находить единоверцев, а ростовщичество при помощи векселей позволяло находить деньги в любом месте, где они жили.

На новом этапе психоисторической войны место интеллектуалов в рядах бойцов занимают купцы и раввины, нередко в одном лице. Им противостояли христианские богословы, знающие о кровном родстве церкви с иудаизмом, поэтому они направляли свою полемику против иудеев, которые отвергли и распяли Иисуса Христа, но не затрагивали существенных противоречий между евангельским христианством и ветхозаветным учением.

После того как христианская церковь окончательно определилась в V-VI веках с местом иудеев внутри и вне ее, в следующем VII веке начинается их непосредственное проникновение в Европу с двух флангов: крайнего

Юго-Запада на Иберийский полуостров и крайнего Северо-Востока на земли Восточной Европы через Хазарский каганат.

### ***Рахдониты (радониты)***

Особую роль в экспансии иудаизма сыграли странствующие еврейские купцы рахдониты или радониты, которые появились во второй половине первого тысячелетия и представляли некую ассоциацию или корпорацию купцов, создавших постоянную торговую сеть, занимавшуюся торговлей между исламским Востоком и христианской Европой. В их руках находился Шелковый путь и другие торговые маршруты, которые пролегали не только по суше, но и по Средиземному морю и Атлантическому океану. Эти купцы доставляли в Европу шелка из Китая, пряности и драгоценности из Индии. Облегчало деятельность рахдонитов присутствие еврейских общин в большинстве стран, через которые они проходили. Основным товаром, которые рахдониты переправляли на Восток были славянские рабы. Центрами рахдонитской торговли в Древней Руси были Киев и Перемышль. Только после падения Хазарии в X веке и начала крестовых походов деятельность рахдонитов пошла на спад. В исторической литературе рахдонитов часто называют арабскими купцами.

### **3. Хазарская химера (650-965 гг.)**

Хазары были кочевым тюркским народом, проживавшим на степной территории современного Дагестана, которому удалось установить контроль над обширными районами Северного Кавказа, Нижнего и Среднего Поволжья, современного Северо-Западного Казахстана, Приазовья, восточного Крыма, вплоть до Днепра. Еще в VI веке на территорию Дагестана переселились иудеи, бежавшие из Персии после подавления Маздакитского восстания, которые создали несколько общин. Предания рассказывают, что иудаизация Хазарского государства произошла по старинному сценарию: один из каганов женился на иудейке, а их сын был воспитан матерью в своей вере и, подрастая, стал иудеем. Вот как о процессе иудаизации хазар рассказывал Л.Н. Гумилев: «Богатые евреи подносили хазарским ханам и бекам роскошные подарки, а красавицы еврейки пополнили ханские гаремы. Так сложилась еврейско-хазарская химера. Сын хазарина и еврейки имел все преимущества отца и возможности матери. Т.е. его обучали еврейские раввины, община помогала ему делать карьеру или участвовать в торговле, род отца защищал его от врагов и в случае несчастий от бедности. А сын еврея и хазарки был всем чужой. Иудейская община в Итиле не только накопила огромные богатства, но и включила в свой состав ханов тюркской династии Ашина. Тюрки сохранили обычай многоженства, женились на прекрасных еврейках, а дети их, оставаясь царевичами, становились членами иудейской общины. Так постепенно произошло разделение хазарской знати и народа». Гумилев писал, что в течение 80 лет в Хазарии сменился состав правящей элиты, которая из языческой стала иудейской. В первое десятилетие IX века произошел переворот, завершивший перерастание этнической химеры в социально - культурную.

Этот переворот совершил иудей Обадия путем гражданской войны, в которой старая аристократия была поголовно уничтожена. Гумилев Л.Н. писал: «После этой войны, начало и конец которой не поддаются точной датировке, Хазария изменила свой облик. Из системной целостности она превратилась в противоестественное сочетание аморфной массы подданных с господствующим классом, чуждым народу по крови и религии. В VIII веке ханы Ашина руководствовались в политике, внешней и внутренней, интересами своих подданных. Еврейские цари таких целей себе не ставили. Они подавляли внутренних врагов иудаизма, а не Хазарии. Ликвидировав церковную организацию хазарских христиан, они запретили ее восстанавливать. В 854 году хазары-мусульмане были вынуждены эмигрировать в Закавказье». Хазарские правители отказались от народного ополчения, ввиду его ненадежности и держали для собственной защиты и отражения нападений наемную гвардию, которая в мирное время достигала 7-12 тысяч, а в случае войны нанимались целые племена.

В государстве сложилось двоевластие, о котором рассказывал Л.Н. Гумилев: «Двоевластие в Хазарии было грандиозным обманом народа, которому раз в году показывали законного хана, уже ставшего иудеем, для того, чтобы остальное время глава иудейской общины выжимал из хазар и окрестных народов средства на наемников, которые должны были этих хазар подавлять. И хазары платили... а выхода не было». (Гумилев Л.Н. Этносфера. СПб, 2003. С. 408-415, 424-425).

Хазария была паразитическим государством, в котором иудео - хазарские правители получали доходы от грабежа соседних народов и пошлин, собираемых с проезжавших через ее территорию купцов-рахдонитов, торговавших с Китаем и Ираном, откуда привозили шелка, драгоценности и предметы роскоши, а продавали рабов и меха. Особенно ценились славянские девушки, захваченные во время набегов. Известно, что в X веке при помощи рахдонитов были установлены связи с евреями Кордовского халифата и состоялся обмен посланиями. Существование хазарской химеры было прервано киевским князем Святославом, который разгромил каганат и разрушил его столицу в 965 году. Иудео - хазарская знать разбежалась в разные страны, в том числе и в Киев, где появился еврейский квартал. Ряд историков утверждает, что большая часть хазар-иудеев ушла на запад, в Европу, где они составили ядро восточноевропейских евреев – ашкеназов. В памяти многочисленных потомков иудеев хазарская химера осталась образцом для закабаления других народов.

#### **4. Иудеи в Испании и в странах Европы**

Евреи поселились в Испании еще до Р.Х., во времена финикийских купцов и господства Карфагена на Средиземноморье. Несомненно, что их число увеличилось во время захвата этих земель римским государством. Во время походов римской армии вслед за легионами шли не только римские деньги – сестерции, но и еврейские торговцы, которые искали легкой наживы

на торговле военными трофеями, будь то рабы или ценные вещи. Эти торговцы создавали еврейские диаспоры, во всех землях, куда доходили римские легионы.

В конце VII века арабская конница пришла на Северо-Запад Африки в государство иудейской царицы аль-Кахины. Пять лет войско аль-Кахины отражало натиск арабов, и только в 703 году, благодаря предательству и подавляющему численному превосходству, арабы разгромили иудео-берберское войско. Перед смертью аль-Кахина приказала своим приближенным притворно принимать ислам, так как иначе им грозила гибель. Раввины еще во время войн с Римом разрешили иудеям для сохранения жизни принимать иную веру. Среди новообращенных мусульман были и два сына аль-Кахины. Когда в 711 году арабская конница двинулась на Иберию, в ее рядах было большое число бывших воинов аль-Кахины.

Евреи приняли деятельное участие в этом завоевании и стали ближайшими помощниками мавританских правителей, которые за четыре года покорили почти всю Испанию. Можно считать, что арабы захватили Пиренейский полуостров в союзе с евреями. Известно, что арабы доверяли евреям охрану захваченных городов. В мавританской Испании евреи получили право на свободу вероисповедания, судебную автономию, на занятие любыми видами деятельности: торговлей, ремеслами, медициной, земледелием и всем, что им было доступно. Иудеи ростовщики, врачи, юристы, богословы - стали жизненно необходимы для королей и грандов Испании. Полуостров под властью арабов и при непосредственном участии иудеев превратился в процветающую страну.

#### ***«Золотой век» евреев в мавританской Испании***

В IX веке начинается эпоха высочайшего расцвета еврейской культуры в Испании, которая получила название «золотого века евреев». Халифы назначали главу всех евреев Кордовы. В Испанию переезжали евреи из Европы, в том числе и из Италии. Еврейская аристократия впитала религиозную и светскую культуру арабов, владела арабским языком и ивритом. Культурный расцвет Кордовского халифата, самого большого государства арабов на полуострове, продолжался в течение IX-XI вв., когда был открыт Кордовский университет с десятью тысячами студентов, сотни школ и громадная библиотека с сотнями тысяч книг. Большую роль в этом расцвете сыграли евреи, входившие в число самых выдающихся ученых арабской Испании.

Еврейская аристократия служила при королевском дворе, занимая различные государственные должности. Образованных евреев охотно брали на службу испанские гранды, церковные иерархи, монастыри. Значительная часть евреев была купцами, и участвовала в левантийской торговле в числе рахдонитов. Евреи считались подданными самого короля, в казну которого платили налоги и находились под его защитой. пожалование евреям земельных наделов привело к тому, что в XI-XII вв. им принадлежала третья часть всех земель, а иудейская аристократия слилась с испанской. Льоренте

Х.А. писал: «В Испании по мужской линии имеют еврейское происхождение род Ариаса Диолы, род графов де Пуньонростро и другие испанские гранды, по женской линии почти все... Скажу то же самое об испанских королях и обо всех правящих монархах Европы, связанных с династиями, известными в истории Испании и Португалии». (Льоренте Х.А. История испанской инквизиции. В 2 т. М.: Ладомир. 1999. Т. 1. С. 33).

Тесная связь испанской аристократии с евреями, продолжавшаяся более пятисот лет, привела к их смешению. Современные генетические исследования показывают, что 22% испанцев имеют следы еврейских предков. Достаточно упомянуть потомка марранов диктатора Франко. Близкая к королю еврейская аристократия: финансисты, лейб-медики, переводчики, дипломаты превратилась в замкнутую аристократическую касту, гордившуюся своим положением и с презрением относившуюся к бедноте. Эти люди были чрезвычайно образованными как в религиозном отношении, так и в светских науках того времени, свято выполняли заветы талмудического иудаизма, поэтому считали себя высшей кастой «избранного народа».

На фоне нищеты испанцев богатство еврейских чиновников, ростовщиков, откупщиков и торговцев выглядело вызывающе, как и надменное поведение этих людей. Священники и народ знали о враждебном отношении Талмуда к христианству. Недовольство иудеями, разожженное пламенными проповедями священников, вызвало волну погромов, прокатившуюся по большинству испанских городов. Льоренте Х.А. писал о причинах гонений следующее: «Огромная торговля, которую вели испанские евреи, передала в течение XIV в. в их руки наибольшую часть богатств полуострова и они приобрели благодаря этому большую силу и влияние на управление в Кастилии... Христиане почти все стали их должниками». (Льоренте Х.А. История испанской инквизиции. В 2 т. М.: Ладомир. 1999. Т. 1. С. 143). Возможно, развитие событий привело бы к возникновению новой хазарской химеры в Испании, где правящая знать стала бы иудейской, а народ, исповедующий Христа или Магомеда, превратился в вечных данников, если бы не вмешался всемогущий рок в образе королевского духовника Торквемады, происходившего из рода крещеных евреев.

### ***Изгнание из Испании***

2 января 1492 г. завершилась десятилетняя Гранадская война, и возникло королевство Испания, перед которым остро встал вопрос национальной консолидации, которой мешала этническая и религиозная разобщенность населения. 31 марта 1492 года был подписан королевский указ, обязывающий принять христианство всех мусульманских и еврейских подданных. В противном случае им предлагалось в течение трех месяцев покинуть Испанию. Инициатором указа был великий инквизитор Томас Торквемада, сорвавший создание новой Хазарии в Испании. Ряд источников указывает, что только в Португалию из Испании переселилось от 100 до 120 тысяч евреев, а ещё 200 тысяч — в Турцию, Италию и Северную Африку.

Для многих богатых еврейских купцов желанным пристанищем стали Нидерланды.

После изгнания евреев из Испании часть из них нашла прибежище в Португалии, но в 1497 г. последовало их изгнание и оттуда. Турция предложила убежище всем изгнанникам. Часть евреев переехала в южные земли Франции и папские владения Италии. Самые богатые пустились в путешествие в испанские Нидерланды, в которых процветала торговля. Шестьсот семейств самых богатых евреев, сумели купить право остаться в Португалии.

Насильственному крещению подверглись все евреи Португалии, включая беженцев из Испании. Королевским указом от 30 мая 1497 г. новые христиане были объявлены полноправными гражданами страны, и их запрещалось в течение двадцати лет преследовать за ересь. Однако новообращенные христиане оставались верны иудаизму и продолжали выезжать в другие страны. В марте 1507 г. был издан указ короля, позволявший евреям и марранам покидать страну и вывозить имущество. Бегство евреев из Португалии продолжалось более ста лет.

### *Марраны*

Переход евреев в христианство происходил во многих случаях добровольно, так как этот шаг давал им возможность быстрого продвижения по государственной или церковной карьерной лестнице. Установить точное число новообращенных христиан невозможно, так как неизвестно точное число самих евреев в Испании того времени. Большинство марранов после крещения продолжало поддерживать связи с родственниками и иудейскими общинами. Образованная молодежь широко привлекалась к обучению на христианских священников и включалась в борьбу за обращение в христианство других евреев, они входили в трибуналы инквизиции. Приняв христианство, евреи не порывали с иудаизмом, а лишь скрывали свою приверженность Торе, Талмуду и Кабале. Подобным образом поступали тысячи евреев. Так происходило проникновение иудаизма в католическую церковь и в христианский мир. Евреи, ставшие марранами и оставшиеся на родине, не желали ассимилироваться в христианской среде, поэтому стали двоеверцами. Официально они ходили в церковь и исполняли необходимые обряды, отмечали праздники, а тайно продолжали исповедовать иудаизм, так как это было не трудно, потому что главная священная книга Ветхий Завет была единой, только написана на разных языках: христианская на латыни, а еврейская – на иврите. Приверженность иудаизму выдавали несколько явных признаков – отказ есть свинину, приверженность к кошерной пище, а также отказ работать в субботу, - по этим признакам инквизиция легко выявляла тайных иудеев.

Приняв христианство, евреи покидали иудейскую общину при синагоге, создавая уже марранские общины, которые действовали подпольно, устанавливая связь со старыми единоверцами. Лев Поляков считает, что в XVI веке с марранами произошли кардинальные превращения, которые



коренным образом изменили их сущность: «Быть марраном – это означало быть включенным в большое тайное общество защиты и взаимопомощи. Возвращение позднее, в Салониках или Амстердаме, к открытому исповеданию иудаизма означало вступление в члены могущественного коммерческого консорциума...». (Поляков Л. История антисемитизма. Эпоха веры. М.: «Мосты культуры». 2008. С. 233). Л. Поляков утверждает, что уже в XVI веке было создано тайное общество евреев, охватывающее весь мир. Более чем за сто лет из Испании и Португалии в Европу выехало несколько сотен тысяч евреев, исповедовавших иудаизм, открыто или тайно, ненавидевших католическую церковь, отвергающих веру в божественность Иисуса Христа, поэтому их активное участие в Реформации и буржуазных революциях стало неизбежным.

Испанские евреи дали Европе, а затем и всему миру оккультно-мистическое произведение, которое стало основой всех антихристианских движений нового и новейшего времени – Кабалу. Основная книга Кабалы Зохар появилась в Испании между 1270 и 1300 гг. Из Испании Кабала очень быстро проникла в Южную Францию и Италию, а оттуда распространилась по всей Европе. Изгнанные из Испании в 1492 г., евреи вместе с собой несли по всем европейским странам не только золото, но и Кабалу.

### ***Гонения на евреев в странах Европы***

В конце XI века папа Урбан II объявил поход в Святую землю для освобождения Гроба Господня. В июне 1099 года крестоносцы подошли к стенам Иерусалима, которые обороняли мусульмане вместе с евреями. После взятия города были перебиты все защитники, как мусульмане, так и евреи. Можно полагать, что с этого момента начались гонения на евреев в Европе. Отправляясь в следующие походы, крестоносцы вначале устраивали грабежи и гонения на евреев в родных местах, а затем уже ехали в Палестину. Так открылся четырехсотлетний период преследования евреев в Европе, завершившийся только по мере развития Реформации, которая привела к торжеству Ветхого Завета и самих иудеев в жизни европейских народов.

История рассказывает, что между евреями и окружающими народами никогда не было добрых отношений. Источником противостояния евреев с остальным миром является Ветхий Завет с его учением о превосходстве иудеев и их праве на господство. Первый погром евреев на Руси совершили жители Киева, после которого киевский князь Владимир Мономах в 1113 г., изгнал их из страны и объявил вне закона. Причиной изгнания были корыстолюбивые действия еврейских ростовщиков и торговцев.

В Западной Европе евреи в течение XIII в. изгонялись из Болоньи, Рима и Франции. В 1290 г. их изгнали из Швейцарии и Англии. В 1306 г. король Франции Филипп IV Красивый вновь издал указ об изгнании евреев и конфискации их собственности. Через девять лет Людовик X разрешил им вернуться после уплаты большого выкупа. В 1348 г. повторилось изгнание из Швейцарии. В этом же столетии их изгоняли из Венгрии. В конце XIII и в

XIV веке проходили многочисленные изгнания евреев из различных княжеств Германии.

XV век: в 1421 г. все евреи Австрии были арестованы, 270 человек сожжены на костре, все остальные, за исключением согласившихся креститься, были высланы из страны, их собственность конфискована; 1477 г. изгнание из Лотарингии; 1492 г. - с острова Сицилия и из Испании; 1495 г. - из Флоренции; 1497 г. - из Португалии и Литвы.

XVI век: 1525 г. - изгнание из Варшавы. Иван Грозный запретил евреям не только проживать, но и въезжать в Московское государство. При Лжедмитрии I евреи хлынули на русские земли.

### **5. Испанские евреи и христианская Европа**

Поиски причин изгнания евреев из Испании, Португалии и большинства европейских стран следует начать с самой главной: Бог в Торе обещает отдать евреям Землю Обетованную, предварительно истребив народы ее населяющие, а уже в VIII веке до Р.Х. пророки заговорили о господстве Сиона над всей землей. В течение тысячи лет идея мирового господства развивалась и крепла среди иудеев. Особый импульс ей придало появление синагоги в VI-V вв. до Р.Х., в которой учителя-раввины убеждали людей, что все их социальные беды решит мессия, который воссоздаст государство Израиль, установит господство над остальными народами, и за их счет сделает всех евреев богатыми. Попытки создания такого царства путем войн с Римской империей закончились страшными поражениями во втором столетии. После того как еврейские мудрецы убедились, что меч не даст им господства над миром, они начали писать Талмуд, над которым работали почти пятьсот лет. В нем раввины учат еврея тому, как выжить во враждебном мире и как достичь благоденствия в нем. Главными инструментами господства они сделали знания и золото.

В средневековой Испании столкнулись две цивилизации: христианская, которая решала проблемы, используя насилие и скрываясь под знаменем Иисуса, и иудейская, которая добивалась господства при помощи, веры в свою избранность, знаний и золота. Система образования, созданная в талмудических школах, позволяла готовить людей, имеющих представление о разных науках. Они изучали теологию, основанную на Ветхом Завете, математику, основы естествознания и медицины, юриспруденции. Человек, обладающий подобными знаниями, среди рыцарей, прекрасно владевших мечом, но плохо умевших писать, всегда находил возможность их применить и стать полезным. Еврейские врачи, чародеи, мистики, астрологи, которые часто совмещали все это под званием каббалиста, в начале нового времени наводнили всю Европу. Бежавшие из Испании евреи, особенно марраны, легко находили себе применение в Италии или Нидерландах в качестве финансиста-ростовщика, купца, врача, теолога или священника. Из этих стран они перебрались в Англию. В литературе того времени часто встречаются имена предприимчивых португальцев, которые были никем иным как марранами. В столкновении силового и интеллектуального путей

развития цивилизации вначале проиграли европейские рыцари Средневековья, завоевывавшие богатство мечом и копьем. Захваченное ими золото, в конце концов, попадало в руки еврейских ростовщиков, усвоивших крючкотворство Талмуда, дающее преимущество над людьми, воспитанными в христианской морали. Молодая европейская буржуазия не имела тех навыков ведения торговых и ростовщических операций, которыми овладевали талмудисты, поэтому она не может сравняться с ними до нашего времени. В то же время иудеи убедились, что власть можно захватить путем навязывания остальному миру своего видения окружающих явлений и своей морали.

Среди марранов, прибывавших в Европу в шестнадцатом веке было много богатых и образованных. Внешне они были католиками, но, прибыв в Нидерланды или Англию, тут же становились кальвинистами или членами англиканской церкви. Многие марраны, прибыв в Нидерланды, открыто возвращались в иудаизм. Некоторые историки пишут, что в XVI веке на территории Западной Европы евреев не было. Это неправда. Марранов было очень много в Италии, Франции, были они и в Англии, особенно много – в Нидерландах. Эти люди чаще всего вели двойную жизнь: на людях они были добропорядочными католиками, а в семейном кругу исполняли предписания закона Моисея. Многие из марранских семей делали это на протяжении столетий. Эти люди, находясь среди католиков, вели работу по разрушению церкви и христианских государств.

### **6. Предыстория Реформации. Университеты**

Необходимость реформирования католической церкви назревала по многим причинам. Одной из наиболее видимых был кризис власти римских пап и всего церковного клира. Погоня за деньгами для пополнения казны и оплаты роскошного образа жизни папской курии стала очевидной, и эта алчность подрывала устои церкви. Продажа церковных должностей, «симония», отвергнутая еще апостолами, стала официальным источником доходов, за ней последовала продажа индульгенций, отпущение грехов, сбор десятины и другие поборы, которые делали богатства папы громадными.

С 1378 года в церкви начался «Великий западный раскол», продолжавшийся до 1417 года, когда один папа правил в Риме, а другой в Авиньоне. В период с 1409 по 1417 гг. в католической церкви было три папы, которые сидели в Риме, Авиньоне и в Пизе. Только в 1414-1418 гг. на соборе в Констанце раскол был преодолен, но другой самозванный папа действовал до 1449 г. Существование нескольких пап подрывало авторитет всей церкви. Во время раскола папы предавали друг друга анафеме, отлучали от церкви, а епископы, настоятели храмов и монастырей, простые священники смотрели на происходящее и не знали, кого помянуть в своих молитвах. Престиж церкви стремительно падал.

Мы упоминали, что с первых веков христианства при папском дворе существовала привилегированная группа евреев, которые не приняли крещения и занимались традиционными еврейскими профессиями врачей и

финансистов, были библиотекарями, а также посредниками между папским двором и зарубежными еврейскими общинами. Лев Поляков сообщает, что еще в 1160 г. в Риме было 200 еврейских семейств, которые пользовались уважением и никому не платили налогов. Евреи, жившие при дворе папы в Риме и Авиньоне, никогда не подвергались гонениям. Пользуясь чрезвычайным авторитетом, они не могли не оказывать влияния на церковные дела. (Поляков Л. История антисемитизма. Эпоха веры. М.: «Мосты культуры». С. 538)

Реформация в церкви была бы невозможна без эпохи Возрождения, начало которой связано не с появлением предвестников капитализма ремесленников, лавочников и ростовщиков, как считал Ф. Энгельс, а с открытием университетов. После открытия в 1088 г. Болонского университета этот процесс начал набирать силу, если в XII веке были открыты Парижский и Моденский университеты, то в XIII в. их было основано десять, в том числе Кембриджский, а в XIV в. - двадцать три. К 1500 г. в Европе существовало уже 80 университетов, а в следующем столетии их число выросло до 180. В XVI в. почти все крупные города Западной Европы имели университеты.

Установить число обучавшихся в них студентов и работавших профессоров очень трудно. Известно, что в Болонском университете в XIII веке обучалось до 10 тысяч человек со всей Европы. В Саламанкском университете в Испании в 1600-х годах обучалось более 6 тыс. студентов. Несомненно, что по всей Европе число студентов составляло сотни тысяч, которых обучали тысячи профессоров. В обществе возникло новое сословие, которое по мере своего роста оказывало все большее влияние на политическую и экономическую жизнь.

Изобретение в XV в. книгопечатания дало новый толчок университетскому образованию, так как позволило издавать массовым тиражом книги, предназначенные для обучения студентов и распространения знаний. Невелик перечень профессий, по которым проходило обучение в университетах того времени, - учитель или профессор, врач, философ или богослов, который мог знать математику, музыку, медицину, алхимию и магию. Гуманистами в то время называли профессоров, преподававших предметы гуманитарного цикла, не связанного с естественно научными знаниями. Возрождение дало не только образованных людей, оно потребовало пищу для ума, которую давали книги. Писатели того времени находились под контролем церкви и их труды должны были следовать ее канонам, за отступлением от которых строго следила инквизиция, поэтому профессора искали знания в античной литературе, содержащей мудрость прошедших тысячелетий. Возрождение вернуло к жизни античную языческую философию, с ее антихристианскими взглядами, позволило пересмотреть мораль Иисуса Христа о предназначении человека. В античном мире потакание плотским страстям достигло вершины, оно было созвучно желаниям разбогатевших буржуа – жителей итальянских городов, которые

опережали в своем развитии остальную Европу. Философия Эпикура стала среди них необычайно востребованной, так как она противостояла скучной христианской морали. Эгоизм и индивидуализм в условиях повышения благосостояния буржуа были чрезвычайно актуальными. Они требовали не евангельской любви к ближнему, а удовлетворения собственных страстей. Движение индивидуализма и эгоизма позднее получило название «гуманизма».

Итальянский «гуманист» Лоренцо Валла выступил против призыва Иисуса отдавать «свою жизнь за друзей своих». Собственная жизнь для него была важнее, ее смыслом он считал не спасение души, а получение удовольствий, среди которых на первом месте была возможность обладать любой понравившейся женщиной, «согласно взглядам Платона». Это удовольствие ему нравилось больше, чем христианская заповедь «не прелюбодействуй». Мораль эпикурейства и гедонизма была поддержана римскими папами и епископами, что привело к вопиющему разложению церкви, против которого выступили деятели реформации.

### **7. Еврейская Кабала**

Вместе с открытием университетов начался поиск древних манускриптов с текстами философов и писателей античности. Их находили в библиотеках старинных монастырей, переводили на латинский язык и пускали в научный оборот. С XIII века наряду с античными книгами особой популярностью стали пользоваться тексты кабалы.

Кабала стала одной из главных книг, которая оказала громадное влияние на зарождающуюся науку и ученых начала нового времени. Она ходила в виде рукописей, начиная с XII-XIII вв., для ее прочтения требовалось знание древнееврейского языка, поэтому многие европейцы стремились его изучить. Первое кабалистическое издание «Врата Света», представлявшее одну из ее книг, появилось в 1516 году на латинском языке, накануне Реформации. С этой книги начинается «христианская Кабала», которая стала доступной для всех образованных европейцев, обязательно знавших латинский язык. После выхода этой книги монахи доминиканцы обратились к римскому папе Льву X с требованием сжечь Кабалу и все еврейские книги как источник ересей, но папа оказался глух к их просьбе.

К концу XV в. еврейская мистическая наука – Кабала стала предметом, попавшим под пристальное внимание европейских интеллектуалов, которые занялись переводами ее книг в христианской интерпретации. Отцом христианской кабалы считается итальянский гуманист Джованни Пико делла Мирандола, умерший в 1494 г. в возрасте 31 года. Мирандола изучил еврейский язык и занимался переводом Кабалы. Его ученик Иоганн Рейхлин, возможно, этнический еврей, продолжил изучение Кабалы и перевод ее книг на латинский язык. Многочисленная плеяда европейских ученых XVI-XVIII вв., в числе которых были самые знаменитые, занималась изучением Кабалы. Первое издание кабалистической книги Зогар состоялось в Мантуе в 1558 г., затем дополненные издания были

опубликованы в Амстердаме в 1651 г. и Берлине 1708 г. Интерес к Кабале вызвал широкое увлечение изучением еврейского языка среди христиан. После появления университетов изучение иврита из монастырей перемещается туда. Во всех крупных университетах изучался еврейский язык, да и сама католическая церковь подогревала интерес к иудаизму. Средневековая философия была неотделима от богословия и натурфилософии, преследовавшей утилитарные цели. На первое место по значимости в связи природных явлений философы ставили влияние светил и скрытые свойства вещей. По этой причине оккультные науки: магия, астрология, алхимия становятся главными направлениями их исследований.

#### Еврейские гетто и пропаганда иудаизма

В начале нового времени сложилась странная ситуация: основная масса еврейства была собрана кагалами в гетто, которые обособились от населения во всех европейских городах, а наиболее образованные и богатые евреи жили среди аристократов и представителей власти. Они были ростовщиками, врачами, юристами, алхимиками и кабалистами, которые ссужали деньги и передавали сокровенные иудейские знания. После XVII в. их стали часто возводить в дворянство. С XV в. образованные европейцы начали бредить кабалой, они изучали еврейский язык с одной целью – постичь тайны управления миром и людьми. Европейцам навязывалось представление о превосходстве еврейского языка, носителя тайных знаний, и избранности самого народа. Очень активную роль в этом процессе играла католическая церковь, привлекая внимание в Ветхому Завету.

#### Шулхан арух (Накрытый стол)

В 1565 году в Венеции издается сокращенная версия Талмуда – Шулхан арух (Накрытый стол), в которой были изложены его основные положения. К началу эпохи буржуазных революций в Европе евреями были опубликованы две главные иудейские книги, позволяющие управлять людьми: мистическая Кабала, дающая магическую власть над духами и людьми, и правила повседневной жизни – Шулхан арух, позволяющая добиваться успеха в делах.

### **8. Европейские кабалисты**

#### Флорентийская Платоновская академия

Изучением секретов природы и божественных истин, открываемых при помощи кабалы, занималась созданная в 1459 г. Флорентийская Платоновская академия, носившая откровенно языческий и кабалистический характер. В ней пытались создать единое философско-религиозное учение на основе синтеза учений Платона, Аристотеля, Гермеса Трисмегиста, неоплатоников и кабализма, тем самым учение Спасителя отходило на второй план. Для ученых академии научная достоверность и мистический опыт сливались воедино.

Целью Академии было не создание еще одного философского учения в длинном ряду предшествующих, а, наоборот, попытка синтеза и построения на основе философских систем прошлого некоего «единого

учения», которое могло бы иметь силу «научной истины». Они пытаются изменить этическое учение Христа, что получает подтверждение в работах членов академии.

*Джованни Пико делла Мирандола* (1463 — 1494) был другом Фичино, руководителя Академии, несмотря на очень короткую жизнь успел многое сделать для философии. Он писал, что Бог создал человека свободным и разрешил ему самостоятельно творить свой образ. Человек имеет свободную волю, которая ограничена только «мировым порядком». Так зарождалась идея человекобожия, которая у Ницше превратится в идею сверхчеловека.

Наиболее прочной опорой для «всеобщего согласия» Пико считал Кабалу, дающую, по его мнению, ключи к пониманию символизма книги Природы и книги Откровения. «Это есть первая и истинная Каббала, о которой я первый из латинян сделал ясное упоминание. Именно ее я использую в своих выводах». Только следуя Кабале можно, по мнению Пико, понять истинную божественность Христа, поэтому Кабала не только не противоречит христианству, но составляет его необходимую часть. «Никакое знание не удостоверяет нас в божественности Христа более, нежели Магия и Каббала». Необходимо заметить, что все последующие оккультные теории, в том числе и сатанизм, в своей основе имеют Кабалу.

Флоренция, находящаяся неподалеку от Ватикана, в самом центре Италии являющаяся ее культурным центром, становилась гнездом возрождения языческой магии, колдовства и суеверий, которые под видом натурфилософии и кабализма распространялись по всей Европе.

### ***Иоганн Рейхлин***

Каббалист Иоганн Рейхлин (1455-1522), которого именуют философом-гуманистом, юристом и дипломатом, делом своей жизни, увлечением и страстью сделал изучение кабалы. Биографы Рейхлина утверждают, что он был этническим немцем, хотя некоторые говорят о его еврейских корнях. У иудея Якоба бен Лоанса, лейб-медика императора Священной римской империи Фридриха III Габсбурга, он начал брать уроки древнееврейского языка. После этих уроков Рейхлин пришел к убеждению, что «Бог сообщил свои тайны людям на древнееврейском языке». В 1509 г. император Максимилиан I по требованию инквизиции приказал сжечь все книги на древнееврейском языке. Рейхлин обратился к императору с просьбой отменить приказ. В дело вмешалась инквизиция, которая хотела привлечь его к своему суду, но в защиту Рейхлина выступили 53 города Швабии и от него отступились. Благодарные раввины подарили Рейхлину старинные книги на древнееврейском языке. В дальнейшем Рейхлин начинает трудиться над комментариями к христианской Кабале и кабалистическим трудам Пико делла Мирандолы. Он доказывает, что кабалистический мессия никто иной, как Иисус Христос, что было явной нелепостью, так как иудеи распяли его за то, что считали самозванцем, но на эту несуразность никто не обращает внимания до сих пор.

В книге «О каббалистическом искусстве» Рейхлин писал: «Мой учитель Пифагор, все-таки перенял свое учение не от греков, а скорее от иудеев. Поэтому он должен быть назван каббалистом... И он был первым, кто перевел слово «каббала», неизвестное его современникам, на греческий язык словом «философия». Высказывание Рейхлина показывает, что он знал историю древнего мира только в ветхозаветном изложении, но не имел представления о научной истории. Рейхлин советовал открывать в каждом университете по две кафедры еврейского языка. В своих работах Рейхлин пытался соединить Кабалу с учением Иисуса. В личных беседах он убеждал самого папу, что каббалистический мессия и Иисус являются одним лицом.

Изучение Кабалы было чрезвычайно модным и многие известные ученые того времени были каббалистами. К ним относят Пауля Риция (1470-1541) Теофраста Парацельса (1493-1541) и других. Самыми знаменитыми каббалистам более позднего времени были ученый и философ Лейбниц, Фридрих Шлегель, Иоганн Гете.

### *Джордано Бруно*

Вот уже свыше четырехсот лет идут споры о том, за что же все-таки сожгли Джордано Бруно (1548 — 1600). Одни доказывают, что идеи Джордано на целые столетия обогнали его время. Другие утверждают, что он не привнес в науку ничего нового. Мало кто из биографов говорит, что Бруно был каббалистом. Инквизиторы преследовали Джордано Бруно как еретика, выступавшего против канонов католической церкви.

Европейские каббалисты создали почву для появления масонства, которое демонстрировало свою связь с Ветхим Заветом и иудаизмом.